

筑梦健康新时代·医路同行

一颗精医心 深深惠民情

——渠县人民医院70年发展成就综述

岁月见证的是付出,汗水凝结的是成就。过去的70年,渠县人民医院经历了从小变大、从弱变强的历程;过去的70年,渠医人艰苦奋斗,将仅有几间穿斗房的卫生院发展成为一所学科配套、设备完善、技术力量雄厚,集医疗、教学、科研、康复于一体的国家三级乙等综合性医院;过去的70年,渠县人民医院惠泽渠县百姓,积淀出了“厚德精医、博爱惠民、求实创新、和谐发展”的医院文化。

春去秋来,万象更新。今年正值新中国成立70周年和达州建市20周年。在深化医改、健康中国建设的新时空中,渠县人民医院还将不断提升医疗技术、改善医疗服务,牢固树立“把健康送给千家万户”服务理念,始终坚持“科技兴院、人才强院”的发展战略,为渠县经济社会发展保驾护航,为渠县高质量发展提供坚强有力的医疗保障。

□本报记者 龚俊 漆慧霞 罗天志

从穿斗病房到医技综合大楼

早晨7点,已经刚刚封顶的渠县人民医院住院医技综合大楼施工现场,车来车往、机器轰鸣,一片繁忙的景象。每每路过工地的院墙,都让渠县的职工们心生期待,他们盼望着大楼投入使用的那一天,盼望着医院以最完美的姿态矗立在患者面前。

循着历史的脚步,让我们把历史的年轮拨回到1940年9月。抗日战争时期,渠县在“渠县戒烟所”的基础上成立了渠县卫生院,这就是渠县人民医院的前身。由于物质匮乏,医院极其简陋,仅房屋10余间、简易病床10张,“东拼西凑”找来了10多个医护人员,大部分都不固定。1949年渠县解放后,县军管会接管了县卫生院,开始加强医院管理,增派有医学专长的人担任院长。医院不仅成功实施了渠县历史上首例阑尾炎切除术,县卫生院新门诊部和住院部房屋更是作为渠县解放后第一个修建工程破土动工。经过几年持续的投入和建设,渠县卫生院于1956年5月正式更名为渠县人民医院。

上世纪50年代修建门诊和住院部;60年代修建“工”字形住院部;70年代修建教学用房和西药房……70余年来,不管日子再难、生活再苦、工作再累,一代又一代的渠医人砥砺前行,捐资、出力,勒紧腰带加大基础设施建设,新增病床满足患者,医院从一间面积250平方米,15间穿斗木结构青瓦房的卫生院,逐步发展成为占地面积103亩,总建筑面积12万平方米,拥有现代化的内科大楼、外科大楼、门诊大楼、医技大楼,编制床位950张,开放床位905张,有在职职工956人,集医疗、教学、科研、康复于一体的综合性医院。2016年,渠县人民医院成功创建国家“三级乙等”综合医院;先后多次获得全国卫生文明先进集体荣誉、爱婴医院、全国卫生系统护理专业“巾帼文明岗”、四川省省级文明单位、模范职工之家等省市县各种荣誉集体100余项。

从“老三件”到高科技大型诊疗仪

“医院刚刚成立的时候,诊疗工具只有听诊器、血压计、体温表这‘老三件’,治疗手段更是单一,主要是通过医生的望、闻、问、切,小病开点药,大病打一针,遇到危重病人,唯一的办法是往大城市的医院送,从来不会有病人在医院

住院过夜。”渠县人民医院老职工的回忆录中曾这样写道。

历史车轮滚滚向前。新中国成立特别是改革开放以来,渠县人民医院有了质的飞跃:医疗器械、X光机、救护车、氧气瓶……诊疗设备的配备让渠县人民医院成为重要的区域医疗中心,成为渠县人民最为信赖的健康守护者。

“达州建市后的二十年里,是医院医疗设备增加最多、科技含量最高、资金投入最大、医疗技术更全面的阶段。”据医院相关负责人介绍,随着便携B超诊断仪、彩超工作站、多参数监护仪、心电图机、血液透析机等一大批设备的采购和使用,渠县人民医院不仅跟上了中西医学发展步伐,一些重点学科还勇立潮头走在了医学前沿。

2006年,渠县人民医院重症医学内科成立,除了40名临床经验丰富的医护人员日夜为患者健康护航外,还配有高档多功能病床、亚低温治疗仪、进口呼吸机、高档进口压缩雾化吸入机等各类监护、急救器材。医护人员依靠精湛的技术、一流的服务,创造了一个又一个生命奇迹。今年初,该科室引进了第一台德国贝朗CRRT机,首次成功为一例脓毒性血症、慢性肾功能衰竭患者使用CRRT机治疗,抢救了患者生命,提高了患者的生存质量,得到了病人及家属的高度认可和赞扬。

近年来,医院还投入巨资先后引进了64排128层螺旋CT机、依科达直线加速器、1.5T核磁共振、海扶刀治疗仪、四维彩超、脑外科显微镜、骨科关节镜、鼻内窥镜、血液透析机等医疗设备2000余台件;今年又投资270余万元购买设备开展种植牙技术,投资1000万余元购买设备开展心血管、脑血管介入治疗,为医院今后的发展打下坚实基础。

从“赤脚医生”到行业专家

新中国成立之初,渠县卫生院牵头举办了渠县第一期卫生人员训练班,开展业务知识培训,共训练了37名卫生人员。他们穿草鞋背药箱,带着“老三件”在宕渠大地上走街串户给人看病送医……为渠县农村地区普及爱国卫生知识、除“四害”、根除血吸虫病等作出了巨大贡献,也成为经历过赤脚医生时代的人们,对赤脚医生这一群体最为熟悉而深刻的记忆。

医院老职工在回忆录中这样写道:“根据第一期培训的卫生人员反馈回来的信息和老百姓的需求,医院再次紧急为全县培训247名接生



医院全景



专题会议



义诊现场



文艺演出

员和预防人员,并规定每周星期一、二晚上为医院职工业务学习时间。人员分为内科、外科、妇产科3个组。干部带着职工白天接诊看病,晚上在油灯下集体学习,星期天也不例外。”

“学习医疗知识、增强医护能力、提高业务水平”,渠县人民医院成立之初的基本任务,在70年的代代相传中,逐渐蜕变成一种精神,融入渠医人的骨血。

人才兴则事业兴,事业兴则医院强。近年来,医院大力实施人才兴院战略,搭建平台,铸就医卫人才高地,塑造了一支具有高度凝聚力和良好职业素质的医护队伍。医院现有职工956人,其中有四川省突出贡献优秀青年专家1人,四川省卫生计生系统先进个人1人,省专委会委员3人;正高级专业技术人员29人,副高级专业技术人员88人,中级职称239人,硕士研究生3人等一批德才兼备的学科带头人。

从治病救人到学术前沿

走进渠县人民医院,亭台楼阁、绿意盎然,大厅进出井然有序,各诊室医生的职称、姓名、专业等信息一目了然。针对不同的就诊人群,医院充分利用网上、电话、手机等多种预约渠道,实现了预约就诊率的快速提升。“有自助挂号机、缴费机,还能自助打印检查报告单,看病比以前轻松多了。”前来就医的患者这样说。

“我们将以患者为中心,通过不断优化服务,提供便捷高效的诊疗服务,竭尽全力解决群众看病难问题。”渠县人民医院党委书记熊方华介绍,医院注重学科建设,努力打造优势学科群,并以重点专科为龙头,来带动医院学术技术不断发展。

“渠县人民医院现同时有省级重点专科1个,市级重点专科2个,市级在建重点专科4个,医院肿瘤综合科于2016年顺利通过省重点专科立项评审。”据渠县人民医院院长赵明才介绍,目前医院肿瘤科、呼吸科为达州市医学重点专科,儿科、重症、胃肠、肝胆为达州市医学重点专科在建项目,除开展常见病多发病治疗外,还开展了食道心房调搏术、临时起搏器植入术、高频振荡通气联合肺表面活性物质治疗新生儿呼吸窘迫综合症、深部热疗技术、运动言语功能康复技术、颅内肿瘤的切除、纵隔肿瘤的切除、食道癌根治术、全髋置换、膝关节置换术、脾肾静脉断流、甲状腺次全切术、CT引导下经皮穿刺活检术及各类微创腔镜手术等业务新技术。种植牙技术、心血管、脑血管、神经外科等专业介入治疗正逐步开展。

70余年砥砺前行,20年励精图治。回望来路,渠县人民医院完成了从医疗治疗型医院到医疗、教学研究型医院的转型,成为渠县功能齐全、综合实力最强的现代化大型综合性医院,并在医联体建设、医疗扶贫、远程医疗等方面颇有建树,创造了“做群众满意的人民医院”的样板,交出了一份医疗卫生事业高质量发展的答卷。



医院新大楼效果图